

# 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议举行

## 赵乐际主持

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第七次会议12日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的大会秘书处关于政府工作报告、

2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划、2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的6个决议草案审议情况的

汇报,审议了这6个决议草案表决稿。

会议同意将上述决议草案表决稿提请大会主席团第九次会议审议。

大会主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

# 全国政协十四届常委会第一次会议开幕

## 王沪宁出席

新华社北京3月12日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议12日下午在北京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议议

程;听取了政协第十四届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定(草案)的说明,关于政协第十四届全国委员会各专门委员会主任、副主任名单(草案)的说明。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰主持开幕式。全国政协

副主席兼秘书长王东峰就有关议题作了说明。

全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格朗朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

# 中华人民共和国全国人民代表大会公告

## 第九号

第十四届全国人民代表大会宪法和法律委员会、财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月5日表决通过,第十四届全国人民代表大会民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月12日表决通过。

### 民族委员会

主任委员 巴音朝鲁(蒙古族)

副主任委员

王志民 安兆庆(锡伯族)

肖开提·依明(维吾尔族) 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 白尚成(回族)

黄俊华(壮族) 符彩香(女,黎族) 林锐

委员(按姓名笔划为序)

王红(女,满族) 巴莫曲布嫫(女,彝族) 冉博(苗族) 江天亮(土家族) 汤越强(侗族) 杜小光(白族) 杨永英(女,布依族) 杨晓明(藏族) 张太范(朝鲜族) 金汝彬(回族) 周敏(女) 郑军里(瑶族) 赵瑞宝 顾祥兵 徐玉善(女,傣族) 郭正耀(哈尼族) 郭振华 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏族) 熊远明(壮族)

### 宪法和法律委员会

主任委员 信春鹰(女)

副主任委员

黄明 袁曙宏 沈春耀 何平

从斌 徐辉 王洪祥 骆源 周光权

委员(按姓名笔划为序)

王瑞贺 冯建华 汤维建

许安标 孙宪忠 李玉萍(女)

张勇 武增(女) 高子程

### 监察和司法委员会

主任委员 杨晓超

副主任委员

邱学强 张轩(女) 李钺锋

王建武 蒋卓庆 彭金辉(彝族)

谷振春 高友东

委员(按姓名笔划为序)

许延军 叶赞平 田义祥

许山松 李宁 李季 李宪法

吴杰明 赵保林 唐朝 鲜铁可

### 财政经济委员会

主任委员 钟山

副主任委员

郭树清 沈金龙 史耀斌

翁杰明 田国立 陈雨露 于春生

安立佳 谢经荣

委员(按姓名笔划为序)

朱明春 庄毓敏(女) 刘国强

刘修文 许宏才 张兴敏

张育林 欧阳昌琼 赵海英(女)

侯永志 韩胜延 鞠芳莉(女)

蔡玲(女) 蔡继明

### 教育科学文化卫生委员会

主任委员 雒树刚

副主任委员

郑卫平 许达哲 侯建国

李静海 张道宏 田学军 古小玉

杨关林(锡伯族) 王希勤

委员(按姓名笔划为序)

马旭(满族) 王春法 王晓真

方向 刘云志 刘国永 江涌

孙泽洲 李敬泽 李斌 李巍

束为 肖天亮 吴一戎 何新

陈众议 罗琦 庞丽娟(女) 钟

志华 徐永军 程京 赫捷

### 外事委员会

主任委员 娄勤俭

副主任委员

傅自应 周亚宁 郝平 王超

郭雷 许甘露 王可

委员(按姓名笔划为序)

于旭波 马宜明 王巍 邢

广程 李义虎 何华武 张立

林尚立 胡晓犁 秦天 柴方国

蒋成华 谭成旭

### 华侨委员会

主任委员 于伟国

副主任委员

黄志贤 李玉妹(女) 万立

骏 丁来杭 郑建闽 曹鸿鸣

委员(按姓名笔划为序)

丁毅 王盼芳 闫傲霜(女)

杜江 李国强 李毅 杨万明

陈云英(女) 徐安祥 阎晓明

程学源 颜珂(女)

### 环境与资源保护委员会

主任委员 鹿心社

副主任委员

鄂竟平 于忠福 李锦斌

布小林(女,蒙古族) 吕忠梅

(女) 王宏 吕彩霞(女)

委员(按姓名笔划为序)

王赤 王毅 朱永官 向巧

(女,苗族) 刘振芳 刘家国 李

勇(军队) 李高(壮族) 李海生

沈政昌 宋锐 张守攻 张涛

张福锁 底青云(女,回族) 贺泓

蒋云钟 谭琳(女)

### 农业与农村委员会

主任委员 杜家毫

副主任委员

李纪恒 蒋超良 范晓骏

江金权 段春华 王刚 唐华俊

邓秀新

委员(按姓名笔划为序)

王小鸣 尤海涛 许为钢

孙其信 吴普特 陈福利 周学

文 赵立欣(女) 洪天云(土家

族) 夏光 钱前 甄占民 魏

后凯

### 社会建设委员会

主任委员 杨振武

副主任委员

宋秀岩(女) 袁誉柏 秦生祥

景汉朝 谭天星 孙菊生 李勇

(中央和国家机关工委) 刘伟

汪铁民

委员(按姓名笔划为序)

王小云(女) 吕世明 杜航

伟 邹铭 辛向阳 张翼 陈学

斌 李福绥 金红光(朝鲜族)

周佑勇 郑功成 徐晓 董经纬

詹文龙 詹成付

现予公告。

中华人民共和国第十四届全国

人民代表大会第一次会议主席团

2023年3月12日于北京

(新华社北京3月12日电)

《2版

# 团结奋进,创造新的伟业

了市场信心,我国政商关系也发生历史性变化。”

迎着委员们热切的目光,习近平总书记语气坚定:“党的十八大以来,我们始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。”

一段时间以来,由于多重因素的影响,社会上出现了一些不利于民营经济健康发展的杂音、噪音。在部分民营企业中间也存在着对国家政策的不正确认识和不准理解,一定程度上影响了民营企业发展的积极性。

从福建到浙江到上海,谈起自己多年地方工作经历,习近平总书记曾表示:“我是一贯支持民营企业的,也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”

2016年全国两会,习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会,重申坚持“两个毫不动摇”,强调“三个没有变”,首提构建亲清政商关系。

“我在现场聆听,至今记忆犹新。”再次参加联组会,来自民建界的孙东生委员难掩激动之情,“您的重要讲话及时消除了社会上对发展民营经济的疑虑和民营企业家的顾虑,大大增强

了市场信心,我国政商关系也发生历史性变化。”

“中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦。”习近平总书记强调,要凝聚巾帼之力,汇集巾帼之智,尊重和关爱妇女,引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。

新征程上,人民军队是实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

8日下午,习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

“三八”国际劳动妇女节到来之际,在政协联组会上,习近平总书记代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海

外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福。

“中国是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦。”习近平总书记强调,要凝聚巾帼之力,汇集巾帼之智,尊重和关爱妇女,引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。

新征程上,人民军队是实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

8日下午,习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

“千里之行,始于足下。新征程上,江苏要勇挑大梁、走在前列,必须以时不我待的精神状态抓好当前。今年是贯彻党的二十大精神开局之年,希望江苏全省广大干部群众汇通江淮之气概、畅达黄海之辽阔,以当表率、作示范、走在前的果敢担当,上下一心、真抓实干、奋发进取,为谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章实现良好开局。”

历史长河波澜壮阔,复兴征程东风浩荡。

今天的中国,充满生机活力。明天的中国,奋斗创造奇迹。

(新华社北京3月12日电 记者 张晓松、朱基钗、林晖)

《1版

# 一诺千金的分量

## “放管服”改革激发市场活力

优化营商环境是对体制机制的改革,是刀刃向内的政府自我革命。政府工作报告指出,5年来,我们聚焦重点领域和关键环节深化改革,更大激发市场活力和社会创造力。坚持社会主义市场经济改革方向,处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。其中,特别提到持续推进政府职能转变,加快建设全国统一大市场,建设高标准市场体系,营造市场化法治化国际化营商环境。

一组数据清晰地勾勒出这一系列改革的力度和成效。清单管理措施比制度建立之初压减64%,取消和下放行政许可事项1000多项,中央政府层面核准投资项目压减90%以上,工业产品生产许可证从60类减少到10类,工程建设项目全流程审批时间压缩到不超过120个工作日;企业开办时间从一个月以上压缩到目前的平均4个工作日以内;90%以上的政务服务实现网上可办。去年底企业数量超过5200万户、个体工商户超过1.1亿户,市场主体总量超过1.6亿户,是10年前的3倍,发展内生动力明显增强。

“优化营商环境是系统工程,点多、面广,牵一发而动全身,必须不断增强改革的系统性、整体性和协同性,才能取得实实在在的成效。”国家发展改革委法规司司长杨浩指出,近年来,各地区各部门坚持问题导向、坚持系统观念,突出系统集成、协同高效,从单打独斗、单个环节改进,转向部门协同、政企合作,全链条推进流程优化、服务集成、改革延伸,逐步实现从“多头找部门”“多次办理”转向“一个窗口”“一次办成”,极大提升了政府部门的行政效能,有效提升了企业群众的满意度、获得感。

2023年开年以来,作为“一号改革工程”,各地区各部门把持续优化提升营商环境作为推动高质量发展的重要抓手去谋划、去部署,进一步改革完善市场监管体制机制,促进公平竞争,推进行政服务网络化、标准化、便利化,扩大市场准入。

浙江明确,今年将推动全省全域政务服务“一网通办、掌上通办”,改善投资环境,助力全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

上海提出,以市场主体获得感为评价标准,践行“有求必应、无事不扰”服务理念,持续发力打造贸易投资最便利、行政效率最高、政府服务最规范、法治体系最完善的国际一流营商环境。

海南更是表示,加大行政审批改革力度,推进“机器管招投标”系统建设,拓展“信用+”应用场景,完善智慧金融综合服务平台,增强惠企政策兑现刚性和可持续性。

河北则聚焦企业最关心的供地、规划等手续,水、电、暖气等市政工程涉及的行政审批在线并联办理,并对诚信守法类企业大幅降低检查次数。

## 信用环境系统性改革助力营商环境再优化

人无信不立、业无信不兴、国无信不强。建立完善的社会信用体系,作为良好营商环境的重要组成部分一直是全国两会关注的焦点。

加强事中事后监管,加大出口退税、信保、信贷等政策支持力度,推进社会信用体系建设。从2023年政府工作报告中,可以清晰地看到社会信用体系建设在加强和创新社会治理中的着力点。

事实上,近10年来,社会信用体系建设都是政府工作报告的关键词。2014年推进政府信息共享,2015年建立全国统一的社会信用代码制度和信用信息共享交换平台,2016年全

面推行“双随机、一公开”监管,2017年强化督查问责治理政务失信,2018年政府要带头讲诚信,2019年推行信用监管和“互联网+监管”改革,2020年促进涉企信用信息共享,2021年加大失信惩处力度,2022年推进涉企信用信息整合共享,我国持续改善营商环境,推进社会信用体系建设的努力一以贯之。

随着我国经济快速发展,市场对于征信的需求呈现海量、多元化的发展趋势。高质量的征信体系建设,首要的基础和前提是信用信息的充分流通与共享。

2021年12月,国务院出台《加强信用信息共享应用促进中小微企业融资实施方案》,加大了金融、政务、公用事业等相关信息跨领域、跨地域依法共享力度。

全国人大代表、人民银行沈阳分行行长付喜国建议,政府部门、金融机构、企业在提升社会治理能力、创新产品、日常贸易交往、防范信用风险过程中,需要掌握更加全面、精准的信用信息和高质量、多维度的征信服务。

计划报告指出,过去一年,采取联合办公、地方承诺等办法,提高项目审批效率。今年将扩大“跨省通办”范围,基本实现电子证照互通互认。

## 德法并举力保“有求必应、无事不扰”

以法治引领和护航高质量发展、营造法治化营商环境,这是广大人民群众和经营主体的共同期待,也是两会代表委员关注的话题。

“企业的所需所盼就是我们的所思所为。要坚持以法治建设为引领,加快诚信政府、诚信社会建设,建立全省统一的‘一键投诉’机制,健全讲诚信、重践诺、守信用长效机制,采取超常规举措化解涉企历史遗留问题,坚决维护企业和企业家合法权益。”全国人大代表、甘肃省委书记胡昌升

表示,要让一流营商环境成为甘肃高质量发展的最亮“名片”、最好“招牌”、最强“磁场”。

全国政协委员、湖南省药品监督管理局局长黄东红建议,加快优化顶层设计,加快出台社会信用法,完善信用体系。强化分类指导,建立全国统一的社会信用体系平台,融合部门行业数据,破解条块分割局面;完善分级评价体系。设计全国统一的分级分类评价方案,制定统一转换标准,强化“一盘棋”格局。

2020年初实施的《优化营商环境条例》确立了对内外资企业等一视同仁的营商环境基本制度规范,标志着以政府立法为企业投资兴业提供制度保障迈出了实质性步伐。

3月1日,全国首部由市场监管部门起草的社会信用地方法规在深圳实施。这项法规突出社会信用体系建设原则,规范信用信息处理、归集等管理规定,强化信用主体知情权、异议权等权益保护,优化了信用承诺、信用评价、信用分级分类监管、失信惩戒、信用修复等信用监管制度,为深圳社会信用体系建设高质量发展提供法治支撑。

法治化是国家治理现代化的必由之路,打造一个有利于经营主体开放透明、稳定预期、公平竞争的营商环境,是保证企业家、创业者安心干事创业的重要因素。对违法者依法严惩、对守法者无事不扰,是优化营商环境一直不变的承诺。

法治是最好的营商环境。德法并举,提升社会诚信度,是社会发展的必然趋势。

按照计划报告,2023年我国将不断优化营商环境评级体系,健全营商环境评价长效机制,制定进一步提升城市群、都市圈等重点区域、工业园区等营商环境水平的行动方案,建立企业信用状况评价机制。

优化营商环境只有更好,没有最好。一个营商环境持续改善的中国,一定能让全社会创新创业的活力竞相迸发,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,助力高质量发展。